

国内统一刊号
CN32-0003 星期三 2025年4月
邮发代号 27-45 (农历乙巳年三月廿六)
第 10952 期

23

江苏省总工会主管主办
江苏工人报社出版
今日四版



江苏工人报 江苏工会

我国加快推进服务业扩大开放

据新华社电 国务院近日批复同意《加快推进建设业扩大开放综合试点工作方案》。方案出台意义何在？新举措将为企业投资与百姓生活带来哪些利好？国务院新闻办公室21日举行新闻发布会回应外界关切。

商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌杰介绍，自2015年以来，国务院分三批先后批准了北京等11个省市开展试点，持续放宽市场准入门槛。10年来，试点经历一次升级、两次扩围，先后推出7轮15份试点方案。目前形成“1+4+6”的格局——“1”是北京，即服务业扩大开放示范区。“4”是天津、上海、海南、重庆。“6”是沈阳、南京、杭州、武汉、广州、成都。此次工作方案除增加

试点任务以外，还新增大连、宁波、厦门、青岛、深圳、合肥、福州、西安、苏州9个试点城市，和前11个试点省市一起，覆盖我国东、中、西、东北地区，形成我国当前服务业对外开放的区域代表新格局。

“提速加力”是此次工作方案的关键词。凌杰说，为加快形成更加丰富多样的制度创新成果，进一步提高试点的工作效率，此次试点任务在符合条件的地区全面铺开，不再区分地区和任务批次，而是一次性向所有试点的11个省市全面铺开。

具体来看，工作方案聚焦重点服务领域开放、产业创新发展、制度建设、风险防控等，提出155项试点任务。

E-mail:jsgrb@126.com 江苏工会服务网:www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

今年拟表彰2426名全国劳模和先进工作者

本报讯 今年是全国总工会成立100周年，党中央、国务院将召开庆祝大会，隆重表彰一批全国劳动模范和先进工作者，全总将举行一系列庆祝活动。4月22日上午，全国总工会新闻中心举行“五一”新闻发布会，介绍中国工会百年成就和经验启示、系列庆祝活动安排、全国劳动模范和先进工作者推荐评选工作情况。

据介绍，今年是第17次评选表彰全国劳动模范和先进工作者。目前，基层单位公示、初审、省级公示、复审、全国公示等工作已全部完成，提出今年拟表彰对象2426名，其中

全国劳动模范1670名，全国先进工作者756名。总体来看，拟表彰对象具有坚持政治性、注重群众性和体现代表性三个突出特点。

拟表彰对象坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者，以各行各业的一线劳动者为主体。其中，一线工人和专业技术人员903人，占比37.22%；普通农业劳动者和农民工321人，占比13.23%；机关事业单位的科研、教学一线等人员634人，占比26.13%。

拟表彰对象充分考虑行业领域、政治面貌、民族、性别等方面代表

性。行业分布方面，涵盖农、林、牧、渔业、制造业、信息传输、计算机服务和软件业等20个国民经济门类。政治面貌方面，中共党员1986人，占比81.87%；民主党派人士93人，占比3.83%；无党派人士65人，占比2.68%；群众279人，占比11.50%；共青团员3人，占比0.12%。民族分布方面，覆盖28个民族，少数民族241人，占比9.93%。性别比例方面，女性585人，占比24.11%。年龄结构方面，35岁以下113人，占比4.66%；35~60岁2239人，占比92.29%；60岁以上74人，占比3.05%；平均年龄

47.09岁；年龄最小20岁（江苏推荐的2024年巴黎奥运会10米气步枪混合金牌得主盛李豪）；年龄最大72岁（四川推荐的金川鑫华果蔬种植专业合作社成员陈锡洪）。此外，非公有制经济人士、新就业形态劳动者等均占有一定比例，各方面人员结构符合要求。

据悉，1950年起至2020年，党和国家先后召开了16次全国劳模表彰大会，累计表彰先进个人33708人次。1995年后，每5年召开一次，在逢“五”逢“十年份”的“五一”前夕开展，基本固定了表彰时间和频次。

庆祝全总成立100周年系列活动将举办

本报讯 从全国总工会4月22日举行的新闻发布会上获悉，经党中央批准，将举办庆祝全总成立100周年系列活动，包括10项内容。

“五一”国际劳动节前夕，党中央、国务院将召开庆祝大会，隆重表彰全国劳动模范和先进工作者。庆祝大会后，全总将召开座谈会，结合学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述进行研讨。新当选的全国劳动模范和先进工作者代表将参加在国

新办举行的记者见面会，分享他们劳动成才、建功立业的故事。

据介绍，全总将推动公开出版《习近平与一线职工朋友们》《中国共产党关于工人运动和工会工作重要文献选编》等文献，编辑出版《中国工运史话》《中国工会志》《中国工会100年大事记》《工藏·工运史料文库》《中国劳模史》等文献书籍。举办“永远跟党走 奋进新征程——中国工人运动历史和发展成就展”（永久展），全面展现党领导下的中国工人

运动走过的光辉历程、中国工人阶级时代风采和中国工会工作的创新发展。展览位于中国职工之家C座一层，即将对外开放。

与此同时，全总将继续联合中央广播电视台总台制作“五一”特别节目，以艺术形式展现庆祝全总成立100周年有关内容。今年的特别节目突出百年工运主题、劳模表彰主题、普通劳动者，将于“五一”期间播出。此外，将发行《中华全国总工会成立一百周年》纪念邮票、首日封，举办“百年·百

书·百位劳模心声”书法大展等。

在全国，各地工会将举办形式多样的庆祝活动，特别是北京、沈阳、哈尔滨、上海、瑞金、武汉、广州、遵义、延安等中国工运史重要事件、活动和重要遗址旧址地工会，将结合本地实际组织开展主题突出、特色鲜明的群众性活动。

据悉，“五一”前夕，中宣部、全总将宣传发布2025年“最美职工”。这是两部门连续第12年共同开展这项工作。

侵犯著作权案件数增幅明显

本报讯（记者 万森）江苏检察机关办理著作权侵权案件数增幅明显，2024年起诉件数和人数同比上升63.6%、38.5%。这是记者4月22日在省检察院新闻发布会上了解到的消息。

据介绍，2023年1月至2025年3月，全省检察机关共批准逮捕侵犯知识产权犯罪案件328件479人，提起公诉1292件3373人。办理知识产权民事监督案件54件，受理知识产权领域公益诉讼线索28件，已立案22件。

据透露，江苏省检察机关办理的知识产权案件中，侵犯著作权和商业秘密案件数量增多。虽然侵犯商标权类案件数量仍然占侵犯知识产权犯罪案件首位，但占比从2023年的86.4%降至2024年的81.8%。侵犯著作权案件数增幅明显，2024年起诉件数和人数同比上升63.6%、38.5%。

《采用国际标准管理办法》6月起施行

据新华社电 记者21日从市场监管总局获悉，今年6月1日起，我国将施行最新版《采用国际标准管理办法》，进一步推进我国国家标准与国际标准接轨。

市场监管总局日前修订出台《采用国际标准管理办法》，旨在进一步规范采用国际标准工作，稳步推进标准型开放，加快推进内外贸一体化发展。办法提出建立国际标准全过程跟踪机制，要求国内承担国际标准组织技术机构对口工作的单位应当跟踪研究相关国际标准最新进展与发展趋势。办法明确了采标国家标准制定周期要求，对采标国家标准项目应当优先立项。

●国家卫生健康委医政司司长焦雅辉21日在国新办新闻发布会上表示，目前，全国已有合资、独资医疗机构150多家，短期执业的境外医务人员1500多人。

●2025年第一季度，全国纪检监察机关共立案22万件，处分18.5万人，其中包括省部级干部14人。

●神舟二十号任务22日完成发射前最后一次全区合练。目前，发射任务各系统已经完成了相关功能检查，设备状态稳定、人员准备就绪，发射场做好了发射前的各项准备工作。

●2025年劳伦斯世界体育奖颁奖典礼21日晚在西班牙首都马德里举行。中国游泳运动员蒋裕燕获得年度最佳残疾人运动员奖。

●中国政府向缅甸提供的第八批紧急人道主义地震救援援助物资22日抵达缅甸仰光国际机场。



网约配送员集体过生日

日前，南京市浦口区总工会在饿了么桥林站开展“庆生不孤单 工会陪你过”新就业形态劳动者集体生日会。近年来，区总工会通过不断创新“新”项目、上“新”服务、暖“新”举措，关注关爱新就业群体。

张旭 摄



闵祖国的“求学圆梦”记

本报通讯员 钱茹冰

看着许多同事凭借更高的学历和技术获得晋升机会，这让闵祖国对学历提升的渴望愈发强烈。他下定决心，一定要通过专升本考试，进一步提升自己的技能和学历，增强核心竞争力。但是面对繁重的工作，以及需要购买学习资料、报名培训课程的系列费用，又使闵祖国顿感无助。

转机出现在2020年底。“公司工会发了一个通知，说苏州市总工会面向一线职工开展校企合作专升本项目，打通渠道、补贴学费，鼓励职工求学圆梦。”回忆起当时的场景，闵祖国感叹道，“那一刹那，因为工作和生活被搁置的梦想再次被点亮了。”

闵祖国鼓起勇气，填写了报名表。为了让他有更多精力投入备考，单位工会积极地帮他沟通协调，为他调整工作时间。每天下班回家后，他立即开始学习，反复背诵一个个知识点，钻研攻克一道道难题，遇到不懂的问题便主动向同事请教或者查阅资料，直到完全吃透才肯罢休。

然而备考的过程并非一帆风顺。在一

次模拟考试中，闵祖国的成绩很不理想，这让他感到沮丧和迷茫。单位工会的工作人

员察觉到他的情绪变化，对他进行耐心开导，并鼓励他不要放弃。重新调整好心态的闵祖国，制定了更加科学合理的学习计划。

功夫不负有心人。在单位的关心支持和自身的坚持努力下，2021年3月，闵祖国顺利通过录取考试。当收到录取通知书的那一刻，他激动得热泪盈眶。进入苏州大学电子信息学院学习后，闵祖国依旧保持着勤奋刻苦的学习态度，同时在工作中积极学习所得的理论知识和技术经验，与同事们亲切地称为“大师兄”。“考虑到学员们都是在职职工，学校一般都把上课时间安排在周末。”闵祖国说，灵活的上课模式和干货满满的课程设置，让我们工作学习齐头并进。

就在学习期间，闵祖国也迎来了事业的新机遇。2023年4月至7月，凭借扎实的专业知识和丰富的实践经验，他和团队代表苏州工厂被公司派往德国博世总部，参与ESP10 A2装配线的学习和接收工作。回国后，闵祖国负责该装配线在苏州工厂的质量放行工作。

“在德国学习的知识，和学校的专业课

程存在相通之处，让我对产线的电子控制系统有了更深入的理解，从而对装配线的学习掌握也更有底气。”闵祖国自豪地说，在团队的协作下，他们成功将ESP10 A2装配线的放行时间提前了一个半月，团队因此荣获“全国工人先锋号”称号。

如今，拿到本科学历的闵祖国已是资深质量技术员，却依然保持着学习的热情。他不仅是团队中公认的“定海神针”，更是年轻职工眼中的“灯塔”，先后为单位培训过30多名优秀职工。他也会鼓励身边的同事积极追求梦想，如果有人担心学费，闵祖国会给他们算这样一笔“账”：理科学制3年学费总计约6000元，参加工会额外设立奖励机制，鼓励员工持续学习，拿到录取通知书后奖励500元，毕业后再奖励1000元。“工会为我们搭建了求学圆梦的舞台，为了梦想我们也应该拼一把！”



聚焦『急难愁盼』协商办成『一件事』
全省工会直接为女职工办实事3715件

本报记者 谢丹娜